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Της Σίσσυς Σταυροπιερράκου  

Η
χηρή παρέμβαση για την ελάφρυν-
ση των ιδιοκτητών των ακινήτων, υπό 
την ομπρέλα των μέτρων αντιμετώπι-

σης της στεγαστικής κρίσης, εξετάζει η κυβέρ-
νηση στο πλαίσιο του σχεδιασμού των εξαγγε-
λιών της οικονομικής πολιτικής στη Διεθνή Εκ-
θεση Θεσσαλονίκης. Ο πυρήνας των μέτρων 
θα αφορά την ελάφρυνση της μεσαίας τάξης 
αλλά και τη στήριξη όλων όσοι πλήττονται από 
το οξύ στεγαστικό ζήτημα. 

Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται η παρέμβα-
ση στην κλίμακα φορολόγησης του εισοδήμα-
τος από ενοίκια, στοχευμένες παρεμβάσεις για 
μειώσεις ή και κατάργηση στον ΕΝΦΙΑ, αυξή-
σεις επιδότησης σε στεγαστικά προγράμματα, 
επέκταση της φοροελάφρυνσης έως 16.000 ευ-
ρώ για εργασίες ανακαίνισης ή επισκευής κα-
τοικιών και το 2026, νέο στεγαστικό πρόγραμ-
μα, αύξηση του επιδόματος στέγασης για ευ-
άλωτους και νέους, αλλά και νέα κίνητρα ώστε 
να ανοίξουν περισσότερα κλειστά διαμερίσμα-
τα. Το υπερπλεόνασμα του Προϋπολογισμού 
το πρώτο τρίμηνο του 2025 και η εξαίρεση των 
αμυντικών δαπανών από τους δημοσιονομι-
κούς στόχους οδηγoύν το οικονομικό επιτελείο 
σε τροχιά φοροελαφρύνσεων, στρώνοντας το 
έδαφος για τη λήψη μέτρων στήριξης τουλάχι-
στον 1,5 δισ. ευρώ, που μπορεί να φτάσει και 
τα 2 δισ. ευρώ. Παρά το γεγονός ότι η κυβέρ-
νηση θέλει να κρατά χαμηλά τον πήχυ, στο οι-
κονομικό επιτελείο έχουν κατατεθεί μια σειρά 
προτάσεις, ορισμένες εκ των οποίων βρίσκο-
νται σε στάδιο αρχικής επεξεργασίας. 

Πού θα μπει 
μαχαίρι

στους φόρους 
ακινήτων

γούνται με 15% για τα πρώτα 12.000 ευρώ και 
35% για το υπερβάλλον ποσό μέχρι τα 35.000 
ευρώ. Ο συνολικός φόρος σε αυτή την περί-
πτωση ανέρχεται σε 9.850 ευρώ (12.000 Χ 
15% + 23.000 Χ 35%).
f Ανω των 35.000 ευρώ ισχύει κλιμάκωση με 
15%, 35% και 45% για κάθε εισοδηματικό επί-
πεδο αντίστοιχα.

2Ελαφρύνσεις σε ιδιοκτήτες ακινήτων με πα-
ρεμβάσεις στον ΕΝΦΙΑ. Υπάρχει μια σειρά 

από προτάσεις για στοχευμένες μειώσεις ή ακό-
μη και κατάργηση του ΕΝΦΙΑ για συγκεκριμέ-
νες περιπτώσεις. Σημειώνεται ότι η συνολική 
αξία της ακίνητης περιουσίας 6.164.976 φυ-
σικών προσώπων και επιχειρήσεων ανέρχεται 
σε 770 δισ. ευρώ και το συνολικό ποσό βεβαί-
ωσης του ΕΝΦΙΑ για το 2025 σε 2,3 δισ. ευρώ.

Συγκεκριμένα εξετάζεται:
f Αύξηση των εισοδηματικών κριτηρίων για 
τη μείωση κατά 50% ή και την πλήρη απαλλα-
γή για φυσικά πρόσωπα.
f Αύξηση της έκπτωσης για περιουσίες αξί-
ας έως 250.000 ευρώ. Σήμερα οι εκπτώσεις 
σε αυτή την κλίμακα των ακινήτων ανέρχο-
νται σε 30% για περιουσία συνολικής αξίας 
έως 100.000 ευρώ, σε 25% για περιουσία συ-
νολικής αξίας πάνω από 100.000 ευρώ και μέ-
χρι 150.000 ευρώ και σε 20% για περιουσία 
συνολικής αξίας πάνω από 150.000 ευρώ και 
μέχρι 250.000 ευρώ.
f Κατάργηση του ΕΝΦΙΑ για την πρώτη κα-
τοικία που κατέχει φυσικό πρόσωπο, εφόσον η 
αξία της δεν υπερβαίνει ένα όριο, με τον πήχυ 
να τοποθετείται στα 250.000 ευρώ. 
f Κατάργηση του ΕΝΦΙΑ για την πρώτη κατοι-
κία που κατέχουν φυσικά πρόσωπα αξίας έως 
500.000 ευρώ. Σε αυτή την περίπτωση απαλ-
λάσσεται από τον φόρο το μεγαλύτερο μέρος 
των φυσικών προσώπων με τον ΕΝΦΙΑ να πα-
ραμένει για τα νομικά πρόσωπα και τους έχο-
ντες ακίνητα μεγάλης αξίας.

3 Αύξηση του επιδόματος στέγασης ή εναλ-
λακτικά χορήγηση επιδόματος ενοικίου σε 

νέους ή ευάλωτους. Η κυβέρνηση είχε εξαγγεί-
λει την αναπροσαρμογή του επιδόματος στέ-
γασης, αλλά δεν προχώρησε στην υλοποίηση 

Κερδίζουν 
έδαφος οι αλλαγές 

στη φορολογική κλίμακα 
για εισοδήματα από ενοικιάσεις. 

Πρόταση ακόμα και για κατάργηση 
του ΕΝΦΙΑ υπό προϋποθέσεις 

για ορισμένες ομάδες

Σύμφωνα με πληροφορίες της Realnews, 
φαίνεται ότι έχει κλειδώσει η δημιουργία μιας 
ενδιάμεσης φορολογικής κλίμακας στα έσοδα 
από ενοίκια, ωστόσο το συνολικό μείγμα των 
μέτρων θα οριστικοποιηθεί τον προσεχή Αύ-
γουστο, αφού πρώτα ξεκαθαρίσει ο διαθέσι-
μος δημοσιονομικός χώρος για το 2026.

Οι νέες παρεμβάσεις
Σύμφωνα με πληροφορίες, οι νέες παρεμβά-
σεις που βρίσκονται στο τραπέζι του οικονομι-
κού επιτελείου είναι οι εξής:

1Με πιλότο τη μείωση των συντελεστών της 
φορολογίας των μερισμάτων στο 5%, που 

οδήγησε σε αύξηση των εισοδημάτων, όπως 
έδειξαν τα στοιχεία των φορολογικών δηλώ-
σεων του 2024, εξετάζεται η μείωση στους 
συντελεστές φορολόγησης των εισοδημάτων 
από ενοίκια. Οι πηγές υποστηρίζουν ότι το οι-
κονομικό επιτελείο προσανατολίζεται στην προ-
σθήκη ενός ενδιάμεσου συντελεστή φορολό-
γησης ανάμεσα στο 15% και το 35%, δηλαδή 
στις υπάρχουσες κλίμακες. Μεταξύ όμως των 
προτάσεων υπάρχει και εκείνη για μείωση του 
κατώτατου φορολογικού συντελεστή από το 
15% σε 5% για ετήσια εισοδήματα από ενοί-
κια έως 5.000 ευρώ. Η φορολόγηση των εισο-
δημάτων από μισθώματα γίνεται αυτοτελώς, 
με τρεις φορολογικές βαθμίδες:
f Εως 12.000 ευρώ φορολογούνται με 15% 
από το πρώτο ευρώ. Αν εφαρμοστεί νέος συ-
ντελεστής 5% για το πρώτο τμήμα των 5.000 
ευρώ, ο φόρος μειώνεται κατά 500 ευρώ -από 
750 σε 250 ευρώ- περιορίζοντας τον συνολικό 
φόρο στα 1.300 ευρώ για το συγκεκριμένο ει-
σοδηματικό επίπεδο.
f Από 12.000,01 έως 35.000 ευρώ φορολο-

Ο πυρήνας των μέτρων θα 
αφορά την ελάφρυνση της 
μεσαίας τάξης αλλά και τη 
στήριξη όλων όσοι πλήττονται 
από το οξύ στεγαστικό ζήτημα
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